

战略赢家 | Zhanlue Yingjia

日前,美国著名科技杂志 Fast Company 公布了 2011 年度全球 50 家最具创新力的公司,绝大多数上榜公司属意料之中:其中苹果位列第一,Twitter 和 Facebook 位列二、三。除华为与生产“银河”计算机的曙光电子共有两家中国企业上榜,另一家则是鲜为人知的长春大成实业集团有限公司(下称大成),爆出了一个大冷门。

# 徐周闻

□ 朱熹妍 刘睿

这是一个庞大、神秘的玉米帝国,年近七旬的徐周闻带领他的公司与苹果、Twitter 同列 2011 年度全球 50 家最具创新力的公司。

## “玉米树型经济不得了”

长春火车站,坐出租车往西大约 30 元车费就到了大成集团的厂房。厂区堆积如山的金黄玉米和腾腾白烟,从 1999 年开始就从未间断过。这家占地 200 公顷的厂区,每年加工玉米 350 万吨,75% 变成了高档的饲料和饲料添加剂;20% 变成了食品;5% 变成了替代石油的化工产品,成为新型材料。这些新型材料最终的呈现却是一些生活必需品,比如一件耐克新款的运动衣,比如一瓶娃哈哈的乳状饮料……

在长春大成集团的会议室里,有一棵“大成玉米树”:树的底部是玉米种植基地;树干包括玉米淀粉、麸质粉、纤维饲料和玉米油;树冠是玉米精深加工产品,包括变性淀粉、淀粉糖、生物质化工醇等八大类产品。

这个树状模型代表着大成集团的现有产品思路,据悉,这是 2000 年集团公司为迎接江泽民总书记到大成来视察临时做的。江总书记的评价是“玉米树型经济,不得了”。

目前,大成集团已经成为国内最大的玉米深加工企业,10 多个企业通

# 创新缔造全球“玉米帝国”



◎ 目前,徐周闻创办的大成集团已经成为国内最大的玉米深加工企业。

过看不见的地下管道彼此相连,分别生产出淀粉糖、氨基酸、生物质化工醇、变性淀粉、蛋白及纤维饲料等几大系列 200 多个产品,附加值从 2 倍、5 倍到 8 倍、10 倍,甚至几十倍。同时,这也是世界最大的赖氨酸供应商。

## 玉米改变后半生

徐周闻,年近 70,精力充沛,生活简朴。他每天六点半准时就到了厂里,要是去视察工地,起得更早。工人说他简直就是炉子里的发酵反应一样全天运转。

徐周闻是安徽宿州人,解放后中国第一代大学生。大学毕业后被分配到哈尔滨电线厂工作。

因为工作成绩突出,后来徐周闻被调到吉林省电子工业局下面的一个经营实体海吉公司。1982 年,海南电子工业公司与海吉公司合作,创建了海南无线电厂开始组装电视机,为“三洋”做贴牌,徐周闻也被派到海南赴任。

在海南时期,周闻有一次被一条新闻深深触动:吉林省是我国重要的玉米生产基地,地处世界著名的黄金玉米种植带。但在 1984 年时,因无力进行深加工,吉林粮库里上千吨玉米甚至毁坏变

质,最终只能拉到山沟掩埋了事。

至此之后,徐周闻开始“对玉米多加留心”。当年,为了进口生产线、零部件,徐周闻经常往返日本、香港,因此也认识了一批在香港的生意人。有一次徐周闻去香港出差,偶遇一个香港朋友。两人寒暄后,那人告知徐自己要往大连去谈做玉米深加工事情。徐周闻说,干嘛去大连,吉林那么多的玉米都销不出去!

无意中的一句话,改变了徐周闻的后半生。徐真就带着这位朋友来到吉林看玉米项目。并且与当时的政府一拍即合,决定在吉林黄龙成立食品

开发公司,专注玉米深加工。

从此,徐周闻正式涉足玉米深加工行业,并于 1989 年参与建立了吉林省第一个具有国际水平的现代化玉米深加工企业黄龙食品工业有限公司。

## 胆子大步子快生意红

随着时间的推移,玉米淀粉产业如火如荼,竞争对手也如火如荼地冒出来了。同时由于黄龙公司国有股占主导地位,很多创新投入推动不了。正在此时,长春市政府开出了不错的价码希望徐周闻带着队伍去长春做玉米深加工,长春市还划出专门的土地,并帮助促成让吉林省粮食集团加盟。

徐周闻动心了,从黄龙公司一次性带过来 100 多人,白手起家,大成诞生了。

在大成集团的发展过程中,徐周闻几次在创新上的大手笔,都让人咋舌。“一些人表现出不同的意见,但是徐周闻一般都是安静地听完争论,在做决定的时候坚决支持创新。”从黄龙公司时期就跟着徐周闻干的大成集团副总裁郑贵臣说。

“干了二十几年,他对玉米有着独特的感情。”郑这样评价。徐周闻的办公室一直非常简朴,其实徐完全有条件自建一个豪华的办公楼,当年长春市划拨给大成集团的工业用地较多,但即使空在那里,徐周闻也没有趁潮流将其转化为商住项目。

**专家:**  
“中国旅游日”  
助推全民旅游

□ 金小茜

5 月 19 日,将迎来首个“中国旅游日”。启发国民旅游意识,鼓励人们广泛参与旅游活动,是设立“中国旅游日”的一个重要初衷。专家表示,当前要突破旅游价格偏高、公共服务滞后等发展瓶颈,以实现“更多国民参与,更高品质分享”。

“设立‘中国旅游日’,营造全民旅游的氛围,可以更好地唤起国民的旅游意识,扩大旅游消费,促进旅游业成为国民经济战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业。”中国旅游研究院院长戴斌接受记者采访时说。

北京交通大学旅游发展与规划研究中心主任王衍用说,“中国旅游日”是一个



全国性的宣传日、活动日,目前公众对“中国旅游日”的了解还不多,要通过国家和旅游行业开展的声势浩大的宣传活动和主题活动,让公众认识到我国旅游业已经发展到一个新的阶段,充分发挥旅游业在扩大内需、促进就业、传承文化、提升素质等方面的积极作用。

戴斌分析认为,影响国民旅游的主要因素通常有三个,即时间因素、金钱因素和政策环境因素。从时间上看,115 天的公共假期加上带薪休假时间,国民可支配的旅游活动时间已足够。政策方面,随着《国务院关于加快发展旅游业的意见》的出台和贯彻落实,包括设立“中国旅游日”等举措的实施,我国旅游业正加快发展,国民旅游意识逐步增强,旅游需求不断增长。当前,旅游价格偏高和公共服务滞后是影响居民旅游的主要因素。一方面尽管我国人均 GDP 已达到 4000 美元,但居民用于旅游的“闲钱”还不够;另一方面旅游价格仍偏高,公共服务跟不上,百姓“出门难”问题也较为突出。

“我国正处于大众化旅游发展的初级阶段,旅游业的发展方向应更加亲民,要让百姓有尊严地旅游和消费。”戴斌建议,实现更多国民参与和享受旅游,国家各部委要联动起来,举办丰富多彩、利民惠民的多种活动;推动更多的公共设施免费,特别是城市公园实行降价或免费;通过进一步打破垄断,解决百姓“出门难”问题;各地旅游目的地建设要更多地适应百姓需求,除了发展经济型酒店,倡导建设经济型景区,发展廉价航空;政府须提供良好的公共服务;推行带薪休假和弹性工作制度,实现错峰旅游;加快推进旅游立法工作。

王衍用建议,通过几年时间,把“中国旅游日”变成一个民俗节日,形成像“五一”“十一”那样节日的概念;国家、业界、学界和民众四个层面要上下联动,采取多种举措,开展旅游文化普及、旅游企业优惠让利、旅游服务升级、旅游产业发展研讨等系列活动;利用徐霞客文化搭建世界平台,让“中国旅游日”成为一个立体的、多维的、全民参与的节日活动。

# 金融资本 瞄上体育产业“处女地”

□ 李丽 史春东

正在成都进行的 2011 中国国际体育用品博览会上,体育产业与资本论坛吸引了企业和投资者的关注。参加论坛的业内人士认为,快速发展的中国体育产业是投资者最后的行业“处女地”,资本将大有可为。

该论坛是首次由体博会官方主办的体育产业与金融领域的深度对话。论坛承办方黄杉股权投资基金董事长陆浩认为:“资本与体育结缘将是未来三五年的重要现象。体育产业是投资者最后的行业处女地。”他透露,黄杉资本正在发起募集 2 亿元的专项体育产业投资基金,将大大推动中国体育产业的市场化、资本化发展。

去年 3 月 24 日国务院办公厅发布了《关于加快发展体育产业的指导意见》,这是首份国家层面出台的加快体育产业发展意见。该《意见》中提出,支持有条件的体育企业进入资本

市场融资。国家体育总局经济司副司长陈恩堂表示,“324”后,地方十省市已出台了体育产业的具体政策和措施,不久还会有更多省市加入,“中央一声令下,体育产业将会有大市场,大趋势”。他认为,在中国经济高速发展的情况下,体育产业需要抓住机遇。

“资本进入体育业,带来的不仅仅是资金,更重要的是企业战略的提升、规范的管理,以及更多的保值增值服务。”黄杉资本总经理徐宁波表示,他们拥有中美双币资本优势,可以开展企业辅导并以丰富的上市承销经验帮助企业酝酿上市。

安踏公司副总裁张涛认为,资本的逐利性决定了他们会选择发展前景好的企业投入,本身可以替这个行业进行选择;资本杠杆可以放大价值,将企业未来利益提前交付,加速企业发展。

论坛参与者普遍认为,很多投

资者由于没有接触过体育产业,不敢进入;而业内不少企业在发展到一定阶段后,都会面临资金的瓶颈,成立专门的体育产业投资基金则可以搭建桥梁,帮助双方实现有效对接。

作为体博会官方的重要论坛之一,“体育产业与资本论坛”将每年召开一次。该论坛致力于打造中国体育界在金融领域的第一高端论坛,致力于成为政府与企业间、金融与体育产业间的交流、合作及智库平台。

中国建筑技术集团公司、中铁集团所属企业等中央企业将大规模亮相,展出其在发展新一代信息技术、绿色煤电、智能电网及开发清洁能源、生化能源、可再生能源等行业引领技术进步和产业升级的自主创新重大成果,拓展与国内外企业的交流,促进成果转化应用和产业转型。

中关村携大批创新型企业重装亮相。中关村将以建设具有全球影响力的科技创新中心的新姿态亮相科博会。中关村自主创新成果展和首次举办的“中关村创新论坛”,全面展现中关村作为国家自主创新示范区,面向世界、辐射全国、创新示范,引领未来战略态势。中关村展览展示以“科技改变生活,创新服务社会”为主题,设立示范区新形象、数字城市和绿色家园三大展示区,突出展现中关村以提高自主创新能力为核心,深化

体制机制改革,先行先试、构建和完善科技创新体系和鼓励支持企业创新的良好环境;来自园区的百余家企业入选“十百千”工程、政府采购目录、重大科技专项的具有创新性、代表性的企业,包括大唐、闪联、中星微、百度、用友、北斗星通、北大千方、碧水源、华锐风电、中核能源等,将展出在数字城市建设、节能环保、新能源等领域引领产业转型升级的创新技术、创新产品及整体解决方案。

各省区市全面展现转型发展成就。本届科博会将突出展现全国各具特色的区域发展新格局,为全国各省区市搭建区域产业合作和技术转移平台。广东、山东、山西、吉林、四川、内蒙古、安徽等 23 个省区市,将在展览会上整体展出“十一五”期间依托优势产业和新兴产业,经济转型升级的新成就,宣传和推介“十二五”期间各

# 第十四届北京科博会展览会 彰显创新驱动

□ 本报记者 王海亮

第十四届科博会展览会紧紧围绕“创新驱动发展,科技引领转型”主题,以展示战略性新兴产业、传统产业优化升级和低碳绿色经济为主线,一批自主创新示范企业大规模参展,全面展示我国近年来高新技术产业发展的最新成就。本届科博会展览会展出总面积 6 万平方米,共有来自 12 个国家和地区以及全国 25 个省区市的 2000 余家企业参展。

中央企业首次大规模参展。从本届科博会起,国务院国资委作为科博会的新增主办单位,将组织央企全面参与科博会。展览会首次设立央企展区,中国国电集团公司、神华集团有限责任公司、中国华能集团、中国电子科技集团公司、中国电子信息产业集团有限公司、中粮集团有限公司及

具特色的工业化改造升级和发展战略性新兴产业的重大合作项目。西部省区仍是科博会最热情的参展主体,其中新疆展团将以“科学跨越,后发赶超”为主题,重点展示新疆实现跨越式发展和长治久安的发展战略。连绵 11 年参展科博会的甘肃省以科技成果转化、招商引资为主题。

将重点展出当地在发展新材料、石油化工、电子信息、现代农业等产业的优势和重大科技成果。位于中部地区的湖南省将连续第三年推出长沙经济开发区、株洲航空产业园、汨罗循环经济工业园等当地重大产业发展项目。而正在致力于谋划新一轮跨越式发展的天津市,将组织滨海高新区和科研院所、骨干高科技企业,全面展示在发展高端产业,包括汽车、能源、航空、生物制药、现代加工制造业等领域取得的重大成果。